

Suscripción en Salamanca.

Un mes 4 rs.—Tres meses 12 rs.—Seis idem 22 rs.

Suscripción fuera de la capital.

Un mes 5 rs.—Tres meses 15 rs.—Seis idem 28 rs.

EL

**CORREO SALMANTINO,**

PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la Bola, n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rúa—y casa de D. Mariano Alegría, portales del Corriño. Las reclamaciones y comunicados, se dirigirán francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto línea los suscritores, y 2 los que no son. Com.º 1 rl.

NÚMERO 42.

SÁBADO 4 DE OCTUBRE DE 1851.

CUATRO Cs.

## INTERESES MATERIALES.

**LA TUTELAR,**  
Compañía general Española de seguros  
mútuos sobre la vida.

En el número 15 de nuestro periódico hablamos de la *Mutualidad*, compañía de seguros contra incendios: no fueron desatendidas nuestras palabras, pues al dar á conocer las ventajas que dicha asociación proporciona, se apresuraron muchos á suscribirse asegurando sus haciendas.

Vamos hoy á demostrar los beneficios que procura *La Tutelar*, compañía general española de seguros mútuos sobre la vida, autorizada como la anterior por real orden de 23 de agosto de 1850, bajo la protección del gobierno y garantida por personas de las mas respetables de la corte.

El objeto de esta sociedad es asegurar á todas las personas que en ella se

inscriban, cualquiera que sea su edad, sexo y condicion un venturoso porvenir. Es una gran caja de ahorros que recibe los sobrantes y economías de las familias, para darles útil empleo y procurar á estas en un tiempo determinado, un capital ó una renta con que atender á las necesidades de la vida. De modo, que con pocos dispendios por parte de los padres de familia proporcionan á sus hijos los medios de subvenir á los gastos de una costosa carrera ó redimirles la suerte de soldado si ésta les cupiese. Igualmente aseguran á sus hijas una dote muy decente cuando lleguen á la edad de contraer matrimonio. En nuestro concepto no cabe ni mas seguridad, ni mas moralidad en la inversion de los fondos de esta asociación la que solo sobreviniendo una disolución general del estado en que todo pudiese podria faltar á sus compromisos.

Empero para que nuestros lectores

comprendan con mas facilidad cuanto esta benéfica sociedad abraza y los inmensos beneficios que á sus asociados reporta, extraeremos algunas de las principales bases de los prospectos y estatutos que tenemos á la vista.

Un padre de un niño recién nacido, que aspire á la formación de un capital de sobre 470,000 rs. para cuando su niño tenga 25 años, conseguirá su objeto mediante la entrega de 25 anualidades consecutivas de 1000 rs. Habrá desembolsado 25,000 reales y recibirá 470,000 rs. Si sus entregas anuales son mayores, aumentará proporcionalmente el capital, y si son menores, disminuirá en igual proporción.

Otro padre que tenga una hija de 2 años, y que para ella quiera crear una dote de 150,000 rs., á la vuelta de 15 años, obtendrá dicha suma mediante la imposición de 2000 rs. anuales por espacio de 15 años.

Un padre que limite su prevision á

## FOLLETIN.

## LA CAPILLA ESPIATORIA.

NOVELA ORIGINAL

POR

Antonio Garcia del Canto.

(CONTINUACION).

Ambos eran valientes: ambos eran diestros en el manejo de las armas; pero el duque de San Roman con el duplo de años que su rival y estenuado por su vida crapulosa, no podia menos de llevar la peor parte en tan sangriento combate. Efectivamente, á pesar de su destreza, iba cediendo de su primer impulso: sus fuerzas casi agotadas podian apenas parar los golpes de su contrario, y su vida se hallaba en el mayor peligro cuando.... ¡Oh Providencia divina!... el fiel Hernan, el modelo de leales, apareció de repente en medio de las espadas homicidas, esponiéndose á ser atravesado por ambas, y con una voz casi ininte-

ligible, pues le ahogaba la fatiga, dijo tendiendo los brazos en direccion de los adalides:

—¡En nombre del emperador, deteneos!

El indómito huérfano, que ni oía, ni veía en aquel instante, cojió por un brazo á su criado y lo arrojó con tal violencia contra un árbol que casi perdió el conocimiento; y apenas se desembarazó de aquel obstáculo que ocultaba el pecho del duque, volvió á dirigirle furiosos golpes que apenas eran parados por el pobre anciano.

Hernan vuelto de su parasismo, se puso en pié, pero se quedó inmóvil como una estatua en el mismo sitio mirando con ojos espantados el sangriento combate.

El duque se habia apoyado á un árbol y ya principiaba á desfallecer por la mucha sangre que arrojaban sus heridas, cuando acercándose Hernan á los dos combatientes gritó con voz de trueno y con sonrisa convulsiva:

—¡Insensato!... Esa sangre que derramas con tanto placer es la sangre de tu padre!... ¡Eres un parricida!... y soltando una carcajada histérica, huyó como un desespe-

rado, gritando y riendo y repitiendo la funesta palabra.... ¡Eres un parricida! y volvió á reír y á correr, hasta que ya se perdió su voz entre los árboles del parque. ¡Infeliz! Tan violento é inesperado sacudimiento le habia arrebatado el juicio!

Al oír aquella revelación, las espadas de los combatientes se cayeron de las manos repitiendo admirados.

—¡Es mi padre!... Es mi hijo!

—¡Si, vuestro padre, repitió una voz sonora y magestuosa que reconocieron por la del emperador al cual seguia una numerosa comitiva de caballeros y pages con hachas encendidas.

Si, vuestro hijo, señor duque, vuestro hijo; á quien yo he salvado hace veinte y cinco años del abandono y de la muerte. ¡Vuestro hijo que en este momento supremo ha satisfecho los manes de su madre, muerta en la primavera de su vida por vuestro desleal proceder, y que ha derramado hoy vuestra sangre, sangre que debia haberse agotado hace veinte y cinco años. Pero Dios en sus inescrutables misterios habia dejado impunes vuestros delitos para

salvar del servicio militar á su hijo de 4 años, es decir, á reunir sobre 8000 rs. para dicho objeto, conseguirá esta suma sin mas sacrificio que el de 100 rs. anuales durante 15 años consecutivos.

Un militar, un empleado, un sacerdote, un comerciante que á la edad de 40 años busque para los 60 un capital de 180,000 rs., con cuyos réditos pueda vivir descansado, alcanzará su objeto con 20 entregas anuales de 1000 rs.

Los fondos que para este fin ingresan en las cajas de *La Tutelar* se convierten, á nombre de los mismos imponentes, en títulos de la Deuda Española del 3 por 100, los cuales se depositan en el Banco de San Fernando, con un sello á su dorso que determina su procedencia y los hace inenajenables hasta la época en que deben pasar á manos de los interesados respectivos.

Estas operaciones se practican con la intervencion é inspeccion de una junta de vigilancia, compuesta de suscritores y de un delegado especial nombrado por el gobierno de S. M.

Para alcanzar estas utilidades se requieren solo dos circunstancias.

1.<sup>a</sup> Que en la época que se elija para recoger el producto de la imposición, se halle en vida la persona en cuya cabeza se hizo el seguro.

2.<sup>a</sup> Ser puntual en el cumplimiento de los pactos ó compromisos sociales determinados en las pólizas de suscripción.

En efecto: con la muerte de un asegurado finaliza el seguro hecho en su cabeza, y todas las cantidades impuestas hasta el día de su muerte, y los beneficios de las mismas pasan á ser

que fuesen castigados por la mano de vuestro propio hijo.

¡Respetad los arcanos de la Providencia y abrazad al ilustre guerrero, al noble marqués de la Lealtad y duque de Tunes!

El duque que habia oido la voz del monarca, sebrecojado de un religioso temor, cual si hubiese sido la voz de Dios, no tuvo aliento sino para decir casi exánime.

—¡Hijo mio!...

—¡Padre... respondió el marqués; y por un impulso de aquellos que solo la naturaleza puede comunicar á los corazones, se arrojaron el uno en los brazos del otro, estando largo rato sin poder pronunciar una palabra.

Por fin Carlos rompió el silencio.

—¡Padre!... perdon... por la sangre preciosa que derramó mi cólera insensata y ciega!...

—¡Hijo querido!... Si alguno hay aqui culpable, soy yo solamente, pues hace veinte y cinco años que he roto los vínculos mas santos, abandonándote apenas viste la luz, lo mismo que á tu inocente y desgraciada madre.

forzosamente propiedad de sus coasegurados que lleguen en vida á la época de terminacion de sus seguros.

La falta de puntual cumplimiento de las obligaciones sociales hace caducar los seguros, correspondiendo al suscriptor inexacto ó moroso solo el importe de sus imposiciones, sin beneficios de ninguna clase, y estos beneficios á sus consocios puntuales."

## PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 29 contiene:

Un real decreto, suprimiendo, regla general, la franquicia de la correspondencia de oficio, sin otras escepciones que la de las personas de la familia real, porque su alta dignidad exige esta especial muestra de respetuosa deferencia, y la de los senadores y diputados, que siempre han conservado este derecho, durante las sesiones de Córtes, así como la de la clase mas desvalida de la sociedad, que siempre ha disfrutado de correspondencia gratuita en los asuntos judiciales.

Otro real decreto dictando varias disposiciones para la formacion de los presupuestos de 1851.

—La del 30 publica un parte telegráfico fechado en Paris, y en el cual se dice lo siguiente:

«Lun 28 de setiembre de 1851, á las dos y cuarenta y siete minutos de la tarde.—Paris 27 de setiembre á las nueve y media de la noche.—El ministro plenipotenciario de S. M. al Excmo. señor ministro de Estado.

La noticia de la derrota y muerte de Lopez llegó por una comunicacion del embajador de Francia en Washington, dirigida al gobierno francés. Esta noticia ha sido confirmada oficialmente en el fondo, solo que Lopez no murió combatiendo, sino agarrado en la Habana. La banda ha sido destruida.

Pero Dios que nunca deja sin castigo á los malvados, me habia reservado para hoy momentos de terrible amargura, y apiadado al fin, me ha devuelto la tranquilidad del alma y la prenda mas cara á mi corazón.

¡Bendito seas, Dios mio, dijo levantando los brazos al cielo, pues me haceis conocer á un mismo tiempo vuestra inexorable justicia y vuestra divina misericordia!...

Aquel lugar poco antes de sangre y de muerte, se hallaba convertido en este momento en un valle de lágrimas, pero lágrimas de placer, pues todos los espectadores, incluso el conde de Sandoval, se conmovieron con tan patética escena y pagaron su tributo al Eterno derramando lágrimas de ternura.

Serenados los ánimos de tan contrarias agitacion, dispuso el emperador se condujese al duque al castillo de Sandoval, donde inmediatamente se le prodigaron los mas eficaces ausilios para la curacion de sus heridas, que declararon los facultativos no ser de mucho peligro.

Durante su cura, el cariñoso hijo no se movió un momento de la cabecera del lecho

*Nota.* Retrasado por nieblas »

—Una real orden, en la que se establece el observatorio astronómico de Madrid, á cuyo efecto nombra S. M. astrónomos del mismo á don Antonio Aguilar y don Eduardo Novellas, dando al primero el carácter de director y debiendo tener á sus órdenes los ayudantes y dependientes que se juzguen necesarios.

Este observatorio será tambien meteorológico, encargándose de dirigir las operaciones de esta clase uno de los catedráticos de fisica de la universidad de Madrid, el cual tendrá igualmente bajo sus órdenes los ayudantes indispensables.

**El Boletín oficial del día 1.<sup>o</sup> contiene:**

Una circular á los subdelegados de sanidad de la provincia recordando las listas de los profesores de medicina, cirugía, farmacia y veterinaria residentes en sus respectivos distritos.

Otra fijando los precios para el abono de suministros del mes de la fecha.

Anuncio oficial haciendo saber se admiten aspirantes en el cuerpo de la Guardia Civil para el aumento que se ha de dar á la misma en 1.<sup>o</sup> de Enero.

## NOTICIAS ESTRANJERAS.

### FRANCIA.

En Francia no ocurre la menor novedad; pero si hemos de juzgar por las polémicas de los periódicos, los ánimos están muy agriados. Casi todos los diarios sostienen unos contra otros luchas virulentas. El *Pays* á cuyo frente se halla Mr. de Lamartine, disputa con el *Siècle* sobre la candidatura presidencial; el *Univers* combate contra la *Presse*, la *Gazette de France* y la *Republique*. Hasta el *Journal des Débats* que no acostumbra

en que su padre espiaba sus culpas, y á los dos meses tuvo la dicha de verle completamente restablecido.

### Capítulo XII.

Tres meses habian transcurrido desde el día en que tuvo lugar la peripecia del marqués de la Lealtad.

Las diez de la mañana serian cuando los melodiosos sonidos de una música religiosa anunciaban que se habia dado principio á alguna ceremonia en la capilla del palacio de los reyes de Castilla.

Todos los asientos se hallaban ocupados por una numerosa y brillante concurrencia de damas y caballeros de la mas alta nobleza.

El cardenal arzobispo de Toledo, celebraba una misa epitalámica, y al concluir echó una bendicion nupcial á dos jóvenes pertenecientes á familias de las mas distinguidas de la córte.

Los dichosos conyuges eran el marqués de la Lealtad y duque de Tunes, primogénito del duque de San Roman, y doña Blanca de Toledo, heredera de los condes de Sandoval.

á sostener polémicas está enzarzado con la *Presse*.

Va aumentando el número de candidatos á la presidencia de la República vecina. Hé aquí la lista de los que hasta ahora han sido presentados al público:

Luis Nopoleon Bonaparte, que es irreelegible segun la Constitución actual, y que solo deberá la prolongacion de su poder á una reforma constitucional, ó á un golpe de estado.

El príncipe de Joinville, que no es elegible por estar proscrito, y cuya candidatura es muy dudoso que fuese aceptada ni aun por la totalidad de los orleanistas.

El general Changarnier, á quien muchos querrian ver hacer el papel de Monk, y subir á la presidencia de la República con el objeto de restablecer la monarquía.

Mr. de La Rochejaquelein, á quien no es difícil que traten sus partidarios de destinar el mismo papel.

El general Cavaignac, representante de la fracción mas moderada entre las decididamente republicanas.

Mr. Ledru-Rollin, representante de la República democrática y social.

Mr. Carnot, como medio de fusion entre las dos candidaturas últimas y para evitar el inconveniente de no ser elegible Mr. Ledru-Rollin, por hallarse proscrito.

Ademas, parece que habia alguien pensado en MM. Molé y Guizot, pero ambos se han apresurado á protestar contra la imprudente adhesion de los amigos, que querian colocarse en tan falsa posición.

Por último, Mr. de Lamartine parece que no ha renunciado á ser candidato para la primera magistratura de su país, para la cual tuvo algunos miles de votos en 1848.

En París estaba llamando mucho la atención una sumaria que la justicia está instruyendo en averiguacion de ciertos escándalos bursátiles que parece se han cometido á la sombra de los reiterados rumores de golpe de Estado propagados por algunos periódicos. Varias personas á quienes se supone mas ó menos comprometidas han tomado el partido de marcharse á Londres ó Bruselas. Tambien se está formando otra sumaria sobre la lotería de las barras de oro. Todas estas circunstancias ofrecen síntomas fatales, y no pueden menos de causar profunda tristeza á las gentes que recuerdan que el fin del reinado de Luis Felipe se anunció con hechos de igual ó parecida naturaleza.

## NOTICIAS DEL REINO.

Siguen descubriéndose en Cataluña fábricas de moneda falsa. El día 25 del

pasado se encontró una en la calle de la Paloma de Barcelona, con un hornillo, varios útiles y algunas piezas de á seis cuartos, al parecer muy mal fundidos. Parece que fueron presos una mujer y dos hombres que estaban en la misma.

**Nuestros lectores recordarán que ha-** ce ya algun tiempo la desaparicion de dos muchachos de la Barceloneta, dió márgen á las mas absurdas especiotas; posteriormente, á efecto de las activas diligencias de su familia, se ha logrado saber el paradero de uno de ellos, dando él mismo noticias del otro, que vaga por la provincia de Lérida, y esplicando que, seducidos por un haragán mayor que ellos, habian emprendido una correría, sin otro objeto que desertar del hogar doméstico y vagabundear por lejanas tierras.

Segun noticias recibidas del Ferrol, el sábado 27 se botó al agua en el arsenal particular de los señores Abella, Braña y compañía, sito en la rivera de la Grana, la fragata nombrada *Abella*. Aunque tambien se aseguró que el vapor de guerra *don Antonio Ulloa*, construido en aquel astillero, se botaría en las próximas mareas, no tendrá efecto esta operación hasta el día 10 del presente octubre, cumpleaños de la reina nuestra señora, pues aun se está forrando en cobre.

La curia eclesiástica de la diócesis de Valencia, ha nombrado la comision que ha de pasar á la villa de Beniganim á exhumar el cadáver de la religiosa Sor María de Santa Inés, que existe en el convento de aquel pueblo, de donde fué natural. Reconocido que sea, debe depositarse en lugar conveniente hasta que se resuelva su beatificación, cuyo expediente se activa por sus muchos devotos, los cuales desean ardientemente que llegue el día en que se ofrezcan á la pública veneracion las reliquias de esa memorable sierva de Dios.

### Dice El Mercantil de Valencia:

Dias pasados anunciamos en nuestro diario la marcha de un jóven perteneciente á una familia notable de esta capital, que pasaba al extranjero con el objeto de renunciar al mundo ingresando en un monasterio. Ahora podemos decir con seguridad que dicho jóven ha tomado el hábito en la Cartuja de San Bruno, en Nantes, el día 8 del pasado segun la relacion de un jóven eclesiástico que acaba de llegar á esta capital despues de haberle acompañado hasta su ingreso en la Cartuja, el cual ha enterado á su familia del gozo con que el nuevo religioso ha abandonado el mundo para sepultarse en la soledad del claustro.

De Ayora (Valencia) escriben al mismo periódico, pintándole el mal estado en que se halla aquel país á causa de las continuas tropelías que ocasionan cuatro bandidos, dos de los cuales son naturales de la misma villa, licenciados de presidio, que han jurado hacer seis muertes antes de emigrar del país. Los otros dos no se sabe positivamente quiénes sean, pero se sospecha con algun fundamento del carnicero de Sumacárcel, y su compañero el de Navarrés, que asesinaron á un vecino de aquel pueblo llamado el Tohuero. La imprudencia de estos bandidos llega á tal extremo, que todas las noches las pasan en Ayora ó sus inmediaciones, sin que los cuatro miñones y un cabo que existen en dicho pueblo les causen el mas leve temor. Esta impunidad tiene tan amedrentados á los vecinos, que en dando las oraciones nadie se atreve á salir de su casa, y el que lo hace es tomando las mayores precauciones. Han robado una porcion de casas y cometido mil fechorías por los caminos.

## PARTE LITERARIA.

### MEDITACION

#### Á SALAMANCA.

Dedicada á mi ilustrado amigo el doctor don Lucas García Martín.

Envuelta en tusharapos, reposa entre las ruinas ciudad de las cien torres, recinto del saber, que mientras tú en el polvo la yerta sien reclinas meditaré llorando sobre tu antiguo sér.

Fué un tiempo que la Europa te contempló admirada y el astro de las ciencias, ATENAS te llamó, hoy como á vil ramera te deja abandonada porque de tu grandeza el tiempo ya pasó.

Alfonso y Fernandos al par te ennoblecieron como á preciosa joya de su corona real, Urbanos y Clementes á tí se sometieron para elevarse un día al trono espiritual.

Y hora entre polvo yaces como una vil matrona sin gloria, sin laureles, sin ciencia ni blason, y el vulgo te desprecia al verte sin corona y tú duermes imbécil en lóbrego rincón.

Del Tórmes te arrullaron las aguas cristalinas cantando dulcemente tu gloria sin igual, y en ellas la Galindo, honor de salmantinas, bebiera inspiraciones que la hacen inmortal.

Mas hora avergonzadas al verte en la indigencia su curso abandonaron y el Tórmes seco está, siendo el emblema vivo de tu caduca ciencia pues solo en su hondo lecho el fango queda ya.

Mas... ¿duermes todavía!... ¿oiste resignada los mil y mil sarcasmos que el mundo te lanzó?... ¿no tienes ni una pluma, no hay una sola espada que rete á lid honrosa al vil que te ultrajó?

Evoca de la tumba tus ínclitos varones enséñales tus claustros desiertos por do quier, y los verás alzarse cual nobles campeones lanzando de sus labios torrentes de saber.

Los Ruizes y Nebrijas, Martínez y Roldanes verás, cual se levantan con noble indignacion,

¿restaurar el trono debido á sus afanes  
dó te elevó su genio, su ardiente inspiracion.

¿Dó están los monumentos que el religioso celo  
de cien y cien Monarcas alzara con fervor,  
para adorar en ellos con entusiasmo al cielo  
cantando las grandezas del trono del Señor?

¿Tus arcos ojivales, tus bellos chapiteles,  
tus cúpulas doradas, responde, dónde están?  
en dónde se reúnen para adorar los fieles  
al que detuvo el brazo del obediente Abraham?

¿Todo por tierra yacel!... imágenes y altares  
son desoladas ruinas, escombros solo son,  
y allí dó resonaban los místicos cantares,  
se escucha ¡oh sacrilegio! horrenda maldición!

¿Acaso un terremoto de los que Dios envía,  
minando sus cimientos, tu suelo trastornó?  
ó el fuego que á Sodoma un tiempo consumía  
para purgar tus culpas el cielo te arrojó?

¿O de algun nuevo Atila los fieros escuadrones  
hollaron tu corona, rompieron tu dosel,  
dejando para escarnio de pueblos y naciones  
tu nombre que pisaron los pies de su corcel.....

Mas ¡ay! no fué del cielo sentencia tremebunda  
la que redujo á polvo tu gloria y tu poder,  
la mano destructora del hombre fué iracunda  
la que sumió en la nada tu esplendoroso ser.

¿Duerme con tus harapos en medio de las ruinas  
ciudad de las cien torres, del mundo admiracion,  
que mientras tú en el polvo la yerta sien reclinas  
los cantos del poeta serán de indignacion.  
Setiembre 23 de 1851.

ANTONIO G. DEL CANTO.

En la poesía que publicamos en nuestro número  
anterior, verso 37, donde dice: "la furia del Norte"  
léase: "la furia del Noto."

## MODAS,

Deseando complacer á nuestras amables lectoras insertamos á continuacion un artículo de modas, tomado de nuestro cólega *La Mujer*.

Paris 15 de setiembre.

Mi querida amiga: Consiguiente á mi oferta te escribo hoy para hacerte una ligera reseña de modas, con que puedas amenizar tu ya estimable periódico.

Siento en el alma que esta primera carta mia no pueda contener una larga y detallada relacion de los trajes que la caprichosa moda ha preferido para la estacion que empieza; pero esto no depende de mí, sino de que el mundo elegante no ha vuelto aun á Paris. La costumbre inglesa de pasar el otoño en el campo hace cada año nuevos prosélitos en este pais, los cuales no regresan hasta noviembre ó diciembre. Así pues, aunque la ópera y los demas teatros se hallan muy concurridos, se nota la falta de ese lujo que les dá tanta brillantez, predominando ahora una estremada sencillez aun en los trajes de mejor gusto. El lujo, la elegancia, se hallarán en los baños, donde se refugió hace tres meses la brillante colonia parisiense.

Faltando pues aquí esas reinas de la elegancia, cuyos caprichos son las leyes de la voluble moda, preciso es atenernos á las noticias que se reciben de Baden, de Diep, de Aix... donde los bailes, los conciertos y las fiestas de todas clases se suceden.

Segun nos dicen de esos centros felices de la alegría, donde el placer ha establecido sus templos, la elegancia lleva un sello

singular y encantador por la ligereza de los trajes y los adornos de flores naturales.

Como escogido entre los de mejor gusto se cita el traje y adornos de una jóven cuyo prendido compónese de dos bandas flotantes unidas en su centro por una rosa natural y fijas en el peinado por una hilera de botones y de hojas que despues de rodear la cabeza formando una esterilla caian sobre su espalda hasta tocar en una guarnicion de la misma clase, que adornaba el escote de su vestido bajando por ambos lados del pecho. á unirse bajo otra rosa natural prendida en su cintura.

La falda era de tul sobre un viso de tafetan blanco, unida por una guirnalda de rosas naturales que venia á unirse con la de la cintura. Este gracioso traje era puramente de capricho, pero de tanto gusto que sin duda será adoptado para este invierno, y veremos en nuestros bailes esta disposicion de guirnaldas que nos recuerdan á las encantadoras Ceres y Diana.

Te advierto que el color negro es ya parte indispensable en los trajes de señora. Este color no está ya esclusivamente reservado para los dias de luto. Hoy no es ya una sola dama elegante la que usa el traje negro, son muchas. Estos trajes se adornan ahora de tal modo que se les presta mucha elegancia sin que pierdan nada de su particular distincion. El azabache entrelazado en obras de pasamanería es de grande efecto para estos vestidos.

## NOTICIAS VARIAS.

En una carta de París que publica el *Católico* se dice que el conde de Montemolin ha pasado á Trieste despues de haber hecho en Brumée una visita á la duquesa de Berry. Don Juan de Borbon ha estado algunos dias de incógnito en París y en seguida ha marchado á Trieste y Venecia.

Don Miguel de Braganza ha debido casarse el 24 con la princesa Leopoldina de Lævenstein.

—Tenemos entendido que el gobierno de S. M. piensa manifestarse reconocido á los servicios y mérito contraídos por el malogrado general Enna, concediendo á su viuda la banda de María Luisa y una pension de 20,000 reales anuales. Jamás gracia real sería otorgada con títulos mas justos.

—Coincidencia.—Con motivo de los últimos acontecimientos de Cuba, algunos curiosos han descubierto una singular coincidencia. En el momento mismo en que Lopez subia al cadalso, cumplian once años de una de las épocas mas notables de su vida. El primero de setiembre de 1851, á las siete de la mañana, entregaba su cuello á la inexorable argolla del verdugo; el primero de setiembre de 1840 por la mañana, tomaba parte en la revolucion que se verificaba en la córte, y se hacia nombrar gobernador militar de Madrid.

## GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia.

San Francisco de Asis fundador.

Nació el gran patriarca San Francisco en la ciudad de Asis, provincia de Umbria el año de 1182. Sus padres eran mercaderes. En el bautismo se le puso Juan; pero por la gran facilidad con que aprendió la lengua francesa necesaria entonces á los comerciantes de Italia se le llamó Francisco. Saliendo un dia á pasear á caballo halló un pobre leproso que le causó asco y horror; pero conociendo que para seguir á Jesucristo era necesario vencerse á sí mismo, se apeó del caballo, le abrazó y le besó dándole todo el dinero que llevaba. Desde entonces resolvió seguir el camino de la perfeccion, y solo hallaba gusto en la oracion, retiro y soledad.

Oyendo cantar en el Evangelio las palabras, «No querais tener oro ni plata, ni dinero, ni lleveis en vuestros viajes alforjas, dos túnicas, zapatos ni báculo», se desprendió de todo y salió al público á predicar penitencia. Algunos no contentos con solo oírle quisieron imitarle poniéndose bajo su direccion y gobierno: hé aquí como tuvo origen ese órden seráfico santificado despues por los pontífices, el cual tuvo el santo la gloria de verle estender por todo el orbe católico.

Espiró dulcemente en manos de sus hijos, el sábado 4 de octubre de 1240 á los 45 años de edad, y 19 de la fundacion de su órden.

SANTOS DE MAÑANA.

Nuestra Señora del Rosario, San Froilán obispo, San Atilano mártir y San Plácido y compañeros mártires.

## ANUNCIOS.

# PEDRO HOURCADE

abre su Academia de lengua francesa desde el dia 15 del corriente mes de octubre. Convencido de la superioridad del

### Método práctico,

de cuyos buenos resultados tiene ya conocimiento el ilustrado público de esta capital, tendrá dos cursos, uno de lectura, traduccion y fraseología para principiantes, y otro de escritura y conversacion para los cursantes del año anterior, y para los que, teniendo algunos principios, deseen perfeccionarse en el lenguaje y ortografía. Para una y otra enseñanza se seguirá el método del profesor, el cual se vende en su casa calle de Herreros, número 2, piso principal á 16 rs.

Las horas de la Academia serán de 1 á 2 por la tarde, y de 7 á 9 por la noche. El precio será de 40 rs. mensuales.

## VENTA.

Quien quisiere comprar doce huebras y media de tierra, sitas en término de Aldearubia, se presentará á tratar con su dueño, que vive en la calle del Pozo Amarillo de esta ciudad, número 18.

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA.

Imprenta de Moran, calle de la Rua, núm. 45.